

España 1'25 ptas. al mes. Extranjero 2'25. Número suelto 5 Centimos. Id. atrasado 10

ALMACENES Montaner. Sindicatos, 2 a 10. Milagro, 1 a 11. Pañería, Sastrería y Novedades para Señora y Caballero. PARA CUARESMA. Artículos negros de 1ª calidad y CHALES BLONDA. PRECIOS SIN COMPETENCIA POSIBLE. GÉNEROS DE PRIMAVERA. Se han recibido grandes surtidos de lanillas para... TRAJE DE CABALLERO... FABULOSAMENTE BARATOS

LOS MUERTOS ILUSTRES Don Francisco Romero Robledo

La juventud de Romero

No hay, no habido, no habrá en la política española hombre semejante a este, que fué el pollo más guapo y más gallardo del Parlamento español cuando aun no tenía la edad legal para sentarse en sus escaños. Fué en las Cortes largas de la Unión liberal donde se presentó, en aquellas Cortes que, caso único en nuestro país, duraron cinco años. Era entonces Romero Robledo un muchacho elegantísimo, un dandy, en el que nadie podía adivinar al político. Su cabeza, de ensortijados cabellos rubios, parecía la de Apolo; su barba de oro encuadraba un semblante intensamente pálido, más por favores del amor que por fatigas del estudio. Llevaba un acta debajo del brazo. ¿Qué quiere ese niño?—preguntaron los hombres graves. —Ser diputado. Y los hombres graves se sonrieron, considerando aquel dandy como el capricho de un tránsito de los salones. Pero le escucharon y quedaron vencidos. La defensa de un acta fué su primer triunfo parlamentario, y sin tener edad legal se sentó en el Parlamento y tomó posesión de su patria genuina, de su verdadera tierra. Era ya abogado, y había ganado el título, sobre poco más o menos, como el acta, sin molestarse mucho y sin quemarse las cejas. Sus relaciones con los libros han sido muy superficiales. Cuando se casó con la santa mujer que, afortunado en todo, le hizo el más dichoso de los maridos, algunos de sus amigos quisieron regalarle una estantería artística para que guardase sus libros; pero en su casa de soltero no tuvo nunca más libros que una colección de la Revista de España que le había regalado Albareda, y que tenía sin abrir las hojas.

Rasgos fisionómicos

Como abogado, sólo una vez acudió a los Tribunales para librar a un reo condenado a la última pena, y lo consiguió. Si hubiera tenido bufete, habría ganado todos los pleitos que hubiese defendido y sería millonario. Su cualidad dominante fué el don de

gentes, el ángel, que dicen sus paisanos; las simpatías que inspiraba, y que le valieron tantas conquistas y tantos triunfos. No había estudiado nada y hablaba de todo. Una vez pronunció acerca de Marina un discurso que dejó asombrados a los técnicos. Durante ocho horas seguidas habló en el Congreso de todo lo divino y humano, mientras el presidente del Consejo iba a Palacio, conferenciaba con el Rey y obtenía el decreto de disolución de las Cortes. Nadie le ha ignorado en facilidad de palabra, en energía de expresión, en habilidad parlamentaria, en recursos para luchar con toda clase de adversarios y en dotes de asimilación. No podía vivir sin círculo de amigos, que constantemente le acompañasen, que le hiciesen tertulia desde por la mañana, al levantarse, hasta que se acostaba, ya de madrugada. Sus amigos leían por él los periódicos; le enteraban de todo lo que pasaba, y él los protegía y los engrandecía, haciendo su causa aunque no tuviera razón. Cuando era ministro de la Gobernación y dirigía unas elecciones, se complacía en demostrar su poder; cometiendo caprichosamente toda clase de arbitrariedades, y al que tenía arde en Andalucía le hacía salir diputado por Galicia, donde nadie le conocía, y llevaba al Mediodía a los gallegos, y a Navarra, los extremeños, y así por el estilo. Vivía por la política y para la política, y no tenía más pasión que ésta; pues aun el amor, en el que fué afortunadísimo, le pospuso. No fumaba más que cigarrillos; no jugaba a ningún juego; no le seducían los placeres de la mesa, y no tenía más anhelo que hacer política y hablar. Estuvo casado con una santa, con una señora modelo y compendio de todas las virtudes, a la que amó y respetó mucho; pero a la que no sacrificó su rival, la política. Cuando le hicieron en Berlín la terrible operación que le aseguró por algunos años la vida, tuvo que guardar durante muchos días, por imposición facultativa, profundo silencio. Al levantarse el apósito que le cerraba la boca, le dijo el doctor. —Pronuncie usted algunas palabras. Los ojos del enterno se animaron

Romero, sportman

Romero Robledo era un aficionado entusiasta de la fiesta nacional, y no faltaba a ninguna corrida de toros, ocupando un palco con sus amigos. Su matador favorito fué Lagartijo, en la época de la gran competencia del califa del torero con Frascuelo. Rafael Molina sentía veneración por don Francisco, y cuando el gran torero corcobe se retiró, las simpatías del eminente hombre público fueron a Guervilla. Comentando lances de capa y muleta era delicioso D. Francisco, partidario de lo clásico y elegante en el toreo. Al teatro no iba mucho; pero no faltaba a los estrenos de obras de sus amigos para ser el primero en aplaudir. Frecuentó de joven los salones, donde obtuvo muchos éxitos; pero después de casado asistía a algunos grandes banquetes, como los de Cánovas del Castillo, en La Huerta. Fué el amigo más leal y más consecuente que tuvo, hasta sus últimos momentos, la viuda del insigne estadista asesinado en Santa Agueda. Fué muy aficionado al noble ejercicio de la esgrima y sentía predilección por el manejo de la espada española. Durante el período de la República iba todos los días a una modesta sala de armas dirigida por un maestro llamado D. José Dueso, y allí se adiestraba en sable y florete. Le acompañaban generalmente D. Cristóbal Martín Herrera, Cruzada Villamil, Salvador López Guisado, Federico Huesca, Orozco, alcalde de Málaga, y otros. De cuando en cuando se organizaban partidas a la alameda de Osuna, y allí, con pretexto de refinar asaltos al aire libre, se pasaba el día de campo y se hablaba de los trabajos afanosos para la restauración. Ducazal, que por aquel tiempo se hizo amigo de Romero Robledo, le acompañaba siempre que iba a la alameda, y de aquellas expediciones nació la formación del célebre batallón de húsares de la milicia, del que formaron

La familia

D. Francisco Romero Robledo no tuvo de su unión con la virtuosa y noble Sra. D.ª Josefa de Zulueta ningún hijo varón, y solo hijas, de las que dos están casadas, una, con el hijo de su íntimo y fiel amigo D. Ezequiel Ordóñez, y otra, con el caballero de campo de S. M. conde de Puente-Blanca; las menores están solteras y acompañaban constantemente a su padre en El Romeral y en Madrid. Hermanos políticos suyos son los marqueses de Alava, y sobrinos, los Bares y Romero que figuraban en política. Entre sus amigos más íntimos figuraban los Sres. Ordóñez, Bergamín y el canónigo de Málaga Sr. Morales.

con fulgurante brillo, y con voz clara y sonora dijo: —¡Señores diputados!

Con esas palabras, tantas veces pronunciadas en medio de la emoción y de la agitación del Parlamento, renació a la vida. Tan pronto para el ataque como para el olvido, ni persistió en sus odios ni extremó sus rencores. Reconocía con facilidad un jefe; pero estaba siempre dispuesto al divorcio y a llevarse del domicilio que abandonaba los trastos y los muebles, que eran los Círculos y sus socios. No concebía que se pudiese dejar voluntariamente el poder, y por esto se separó de Cánovas a raíz de la muerte de D. Alfonso XII.

La única rival que ha dado a la política ha sido su finca del Romeral, en Antequera; pero esto en los últimos años de su vida, en que se despertaron sus aficiones de agricultor con el apasionamiento que ponía en todo. Tuvo algunos íntimos ilustres, como Campoamor, de talento y mérito, como Gregorio Cruzada Villamil y Leopoldo Pérez Cosío; pero no exigía grandes cualidades intelectuales a los que formaban su círculo íntimo. Que le diesen noticias y que le acompañasen y le escuchasen era todo lo que les exigía.

La fortuna de Romero

El Sr. Romero Robledo heredó de su padre un modesto peculio, que aumentó más tarde con la herencia, más considerable, de su tío D. Vicente, y al casarse, con la dote que aportó al matrimonio su distinguida y noble esposa. Ha podido, por lo tanto, vivir siempre con desahogo y hasta con lujo, aunque no ha sido aficionado a la ostentación. Todos le hacen la justicia de reconocer que no aprovechó la política para medrar y que los altos cargos que ha desempeñado no han aumentado en nada su capital. En sus posesiones de Antequera ha trabajado y ha gastado mucho, y son las más importantes de las fincas que deja. Rechazó en varias ocasiones el título de Castilla que le querían dar, y aceptaba las cruces y banderas extranjeras, sin querer dar gran importancia a estas distinciones, que usaba pocas veces. Fué, de pollo, muy elegante, un verdadero dandy, y cuidó siempre de su persona; pero sin ningún alarde de ostentación. No fué al Extranjero más que cuando tuvo que someterse a una operación en Berlín, y su vida se deslizaba agradablemente entre su casa de Madrid, su hotelito de San Sebastián y sus posesiones de El Romeral, siempre que tuviese y nunca le faltaban amigos que le acompañaban.

Impresiones parlamentarias

Cosas delicadas

Pongámonos las cosas en su punto con mucho tiento y con mucha delicadeza. El Sr. Nougues—este querido amigo nuestro—había proferido en una de las sesiones anteriores algunas palabras significativas, misteriosas, relativas a ciertos generales españoles. Un general español, el Sr. Primo de Rivera, recogió estas palabras horribas en la sesión del Senado celebrado el jueves de la presente semana. El proceder de quien se digna clara y terminante a la persona a quien acusa—decía el Sr. Primo de Rivera—«se llama cobardía». Y además, este mismo señor senador añadía estas palabras que constan en el Extracto oficial del Senado correspondiente al 1.º de Marzo: «Por dónde sabe el señor Nougues—si yo he heredado de mi padre ó de mis tíos, y si no he vivido más que de mi sueldo?» A todo esto tenía que contestar ayer el Sr. Nougues. Ya que al Sr. Nougues el día que hizo sus declaraciones en la Cámara popular no le permitió entrar la presidencia en cierto orden de considerandos—en atención a que se trataba de un señor senador,—creía él, el señor Nougues, que en la Cámara de los padres no se debía dejar decir a un senador lo que dijo, por referirse a un señor diputado. Y al llegar a este punto el Sr. Nougues suena el primer campanillazo de la presidencia. No se puede censurar la conducta de la otra Cámara; esto es anticonstitucional; esto no se puede consentir. «Además, Sr. Nougues—grita el Sr. Canalejas—S. S. expuso aquí todo ó casi todo...» «Muy poco», le interrumpe el Sr. Nougues. «Que hable», voces exaltado el señor general Aznar. «Se hablará, se hablará», replica con la misma energía el Sr. Nougues. Y el señor presidente hace sonar la campanilla y da grandes manotazos sobre la mesa; en la Cámara se produce una ruidosa algarabía. «El honor de los generales que sirvieron en Cuba y Filipinas—exclama el Sr. Canalejas—queda a salvo!» Queda también a salvo el honor del Sr. Nougues; las Cámaras necesitan hallarse en buena armonía; es preciso que no se lancen acusaciones gratuitas; los diputados pueden discutir todo con los correspondientes pruebas... Y el señor presidente de la Cámara sigue hablando durante un largo rato; nos dicen que el Sr. D. Cristino Martos acostumbraba también a pronunciar estos largos y frecuentes discursos. No parece mal; nuestros amigos de la oposición están desde hace algún tiempo un tanto inquietos. Mucho sabe la raposa, pero más sabe el que la doma; se lee en la Tragicomedia de Calisto y Melibea; y esta frase castiza parece ser el lema del actual presidente de la Cámara; la armandija

parte Alcañices, Bogaraya, Villalobar, Távora, Federico Linares, Antonio Hernández, Federico Huesca, el duque de Alba, Tamames, San Felices, Santa Genoveva, Bahía, Guiznetta y otros, a muchos de los cuales ha arrebatado ya la muerte. De los que iban a la sala de armas de Dueso ya sólo queda Federico Huesca. La muerte va muy de prisa. Cuando la política se desanimaba en Madrid durante el estío, Romero Robledo se iba a continuar en San Sebastián la vida madrileña, y su hotelito de la Concha, por las tardes, en el saloncillo del Casino, donde se reunía con sus amigos, por la noche, eran los Círculos políticos del verano. Cuando no había novedades políticas que comentar organizaba partidas de siete y media, en las que tomaba parte siempre la marquesa de la Laguna, que fué una de sus amigas predilectas. Su entusiasmo por la agricultura y los cuidados que le detenían en El Romeral le hicieron abandonar en los últimos años la capital de Guipúzcoa, donde fué una de las principales figuras de la colonia veraniega.

Vivía con desahogo, pero modestamente, siendo poco partidario del lujo ni del boato. Los años de sus últimos años los consagró a sus posesiones de El Romeral, en Antequera, que era su residencia favorita. Para su romeral todo le parecía poco, y allí se llevaba las obras de arte que poseía, allí implantaba y ensayaba cultivos y allí tenía su verdadera casa.

Impresiones parlamentarias

Cosas delicadas

Pongámonos las cosas en su punto con mucho tiento y con mucha delicadeza. El Sr. Nougues—este querido amigo nuestro—había proferido en una de las sesiones anteriores algunas palabras significativas, misteriosas, relativas a ciertos generales españoles. Un general español, el Sr. Primo de Rivera, recogió estas palabras horribas en la sesión del Senado celebrado el jueves de la presente semana. El proceder de quien se digna clara y terminante a la persona a quien acusa—decía el Sr. Primo de Rivera—«se llama cobardía». Y además, este mismo señor senador añadía estas palabras que constan en el Extracto oficial del Senado correspondiente al 1.º de Marzo: «Por dónde sabe el señor Nougues—si yo he heredado de mi padre ó de mis tíos, y si no he vivido más que de mi sueldo?» A todo esto tenía que contestar ayer el Sr. Nougues. Ya que al Sr. Nougues el día que hizo sus declaraciones en la Cámara popular no le permitió entrar la presidencia en cierto orden de considerandos—en atención a que se trataba de un señor senador,—creía él, el señor Nougues, que en la Cámara de los padres no se debía dejar decir a un senador lo que dijo, por referirse a un señor diputado. Y al llegar a este punto el Sr. Nougues suena el primer campanillazo de la presidencia. No se puede censurar la conducta de la otra Cámara; esto es anticonstitucional; esto no se puede consentir. «Además, Sr. Nougues—grita el Sr. Canalejas—S. S. expuso aquí todo ó casi todo...» «Muy poco», le interrumpe el Sr. Nougues. «Que hable», voces exaltado el señor general Aznar. «Se hablará, se hablará», replica con la misma energía el Sr. Nougues. Y el señor presidente hace sonar la campanilla y da grandes manotazos sobre la mesa; en la Cámara se produce una ruidosa algarabía. «El honor de los generales que sirvieron en Cuba y Filipinas—exclama el Sr. Canalejas—queda a salvo!» Queda también a salvo el honor del Sr. Nougues; las Cámaras necesitan hallarse en buena armonía; es preciso que no se lancen acusaciones gratuitas; los diputados pueden discutir todo con los correspondientes pruebas... Y el señor presidente de la Cámara sigue hablando durante un largo rato; nos dicen que el Sr. D. Cristino Martos acostumbraba también a pronunciar estos largos y frecuentes discursos. No parece mal; nuestros amigos de la oposición están desde hace algún tiempo un tanto inquietos. Mucho sabe la raposa, pero más sabe el que la doma; se lee en la Tragicomedia de Calisto y Melibea; y esta frase castiza parece ser el lema del actual presidente de la Cámara; la armandija

Impresiones parlamentarias

Cosas delicadas

Pongámonos las cosas en su punto con mucho tiento y con mucha delicadeza. El Sr. Nougues—este querido amigo nuestro—había proferido en una de las sesiones anteriores algunas palabras significativas, misteriosas, relativas a ciertos generales españoles. Un general español, el Sr. Primo de Rivera, recogió estas palabras horribas en la sesión del Senado celebrado el jueves de la presente semana. El proceder de quien se digna clara y terminante a la persona a quien acusa—decía el Sr. Primo de Rivera—«se llama cobardía». Y además, este mismo señor senador añadía estas palabras que constan en el Extracto oficial del Senado correspondiente al 1.º de Marzo: «Por dónde sabe el señor Nougues—si yo he heredado de mi padre ó de mis tíos, y si no he vivido más que de mi sueldo?» A todo esto tenía que contestar ayer el Sr. Nougues. Ya que al Sr. Nougues el día que hizo sus declaraciones en la Cámara popular no le permitió entrar la presidencia en cierto orden de considerandos—en atención a que se trataba de un señor senador,—creía él, el señor Nougues, que en la Cámara de los padres no se debía dejar decir a un senador lo que dijo, por referirse a un señor diputado. Y al llegar a este punto el Sr. Nougues suena el primer campanillazo de la presidencia. No se puede censurar la conducta de la otra Cámara; esto es anticonstitucional; esto no se puede consentir. «Además, Sr. Nougues—grita el Sr. Canalejas—S. S. expuso aquí todo ó casi todo...» «Muy poco», le interrumpe el Sr. Nougues. «Que hable», voces exaltado el señor general Aznar. «Se hablará, se hablará», replica con la misma energía el Sr. Nougues. Y el señor presidente hace sonar la campanilla y da grandes manotazos sobre la mesa; en la Cámara se produce una ruidosa algarabía. «El honor de los generales que sirvieron en Cuba y Filipinas—exclama el Sr. Canalejas—queda a salvo!» Queda también a salvo el honor del Sr. Nougues; las Cámaras necesitan hallarse en buena armonía; es preciso que no se lancen acusaciones gratuitas; los diputados pueden discutir todo con los correspondientes pruebas... Y el señor presidente de la Cámara sigue hablando durante un largo rato; nos dicen que el Sr. D. Cristino Martos acostumbraba también a pronunciar estos largos y frecuentes discursos. No parece mal; nuestros amigos de la oposición están desde hace algún tiempo un tanto inquietos. Mucho sabe la raposa, pero más sabe el que la doma; se lee en la Tragicomedia de Calisto y Melibea; y esta frase castiza parece ser el lema del actual presidente de la Cámara; la armandija

ó paranza con que el toma a las vulpejas ó raposas de la oposición, son estos largos, estos elocuentes, estos maravillosos discursos que pronuncia desde su elevado sitial de cuando en cuando... Y sigamos con nuestro cuento; el señor Nougues ha tenido que contestar al señor presidente. Advertimos que nosotros copiamos las frases tales como las hemos oído y que no pensamos nada por nuestra parte. «Se me ha tachado de cobarde—decía el Sr. Nougues—y yo digo que como no se me paga para ser valiente, tengo el derecho de ser cobarde. No soy un valiente profesional; no me pagan por eso...» «No se paga a nadie por ser valiente», ha interrumpido con voz vibrante el señor ministro de la Guerra. «Es que el valor con que se defiende la Patria, cree S. S. que se puede pagar con monedas?», ha gritado también con cordialísima y efusiva elocuencia el señor presidente de la Cámara. Y una grande y clamorosa salva de aplausos ha seguido a sus palabras.

EJÉRCITO Y MARINA

Ascensos.—Han sido promovidos al empleo superior inmediato el teniente coronel de Infantería D. Pablo Más Gelabert, el capitán D. Ignacio Jurado Tord y el primer teniente D. Fernando Martí Vidal. En Caballería el primer teniente del Esquadron de Mallorca D. Antonio Moragues Cabot. De la Escala de Reserva han ascendido los segundos tenientes de Infantería D. Emilio Gasco Espinosa, D. José Cano Coll, D. Esteban Gomez Home, D. Arnaldo Jofre Sastra, D. Francisco Dubón Estellés, D. Juan Nadal Obrador, D. Gabriel Mulet Labrés, D. Ramon Gomez Cadaveira, D. Jesús Diaz Cebias y D. Daniel Serradilla Valencia.

NOTAS MUNICIPALES

VINOS LEGITIMOS

Ayer a la una de la tarde se reunió la Comisión de Obras. Se trató extensamente sobre el asunto de que se ocupó el Sr. Roselló y Canalejas en la última sesión respecto al permiso solicitado por D. Pedro Bofill para hacer ciertas construcciones en una finca del caserío de La Vileta. Después de un minucioso estudio del asunto la Comisión acordó proponer al Ayuntamiento que sea desestimada sin más trámite aquella solicitud. También aprobó algunas cuentas de su competencia. También se reunió ayer tarde en sesión extraordinaria la Comisión de Ensanche y Murallas. Se ocupó de la propiedad del edificio que ocupa la iglesia de San Antonio de Padua, tomando el acuerdo de proceder a la expropiación forzosa de aquel edificio. Esta tarde a una debe reunirse la Comisión de Gobierno y Policía.

VINOS LEGITIMOS

No dejéis de probar los vinos CLARETE ROSADO, a 0'40.—BLANCO, 0'40.—VALDEPENAS, 0'40.—RANCIETE 0'50.—TINTO 0'30.—Id. 0'40.—Id. 0'50. SANTO CRISTO, 4.

La Conferencia de D. Bernardo Riera

(Continuación)

Y nosotros más que pueblo alguno merecemos una crítica acerba y necesitamos un correctivo eficaz; crítica que no saldrá de sus naturales moldes si de juicio sereno pasa a apasionada diatriba, y correctivo que no perderá nada de su formal indicación si de superficial escitante, despertador de energías en comienzo de actividad, lo convertimos en botón de fuego que escarifique con dolorosa rudeza. Pocos pueblos como nosotros ricos en medios naturales y en circunstancias más favorables para fecundar iniciativas y realizar progresos; pocos también que hayan sumado menos y hayan restado más al heredado patrimonio; ninguno que sea más rehacido a las ideas de regeneración higiénica, a la instauración del culto a la salud y al bienestar como base forzada del progreso social. Teniendo un clima hermoso y placido en cuyo seno la vida orgánica se despierta sin sufrir acciones intensas ni espasmos con reacciones vigorosas que ponen en diario conflicto en otros climas el temple de los organismos cansados, en una lucha de todos los momentos su natural entorpecimiento; habiendo hecho la Naturaleza de Mallorca y de la hermosa periferia de Palma, un palacio encantado donde a la vez suceden raras bellezas de vida juguetona y púdica

alegría de gentil doncella, y lucen encantos de muger hermosa, y enseñan bizarrías de espléndida amazona, y acumburan ubérrimos frutos de madre hacendosa; teniendo una bahía como la nuestra de tan serena factura, espléndido cuadro de magistral ejecución, donde las blandas playas y las rocas accidentadas, y los vívidos caseríos, y la lozana vegetación, y las elegantes velas latinas, y las líneas arquitectónicas de la sagrada mole que urbaniza su fondo, elevan con el choque de las olas de líquida esmeralda, a la luz de un sol de rica potencia meridional, toda una escala de notas que se funden armoniosamente llevando al delirio de la absoluta belleza; siendo de ruda hermosura nuestras montañas, con dejos de salvaje estética el corte de nuestras costas, rica la vegetación de nuestros valles, de supremo vigor artístico nuestro subseño y selvática la belleza de nuestra escasa hidrografía; siendo nuestro pueblo vivaz y despierto, de una moral privada envidiable y de una moral pública eminentemente caracterizada por el respecto a la autoridad en todos sus aspectos y gradaciones; radicando en las clases directoras el predominio social en forma y manera casi indiscutible, por lo menos poco discutida; siendo si no grande ni escasa nuestra industria, seriamente apreciable nuestro comercio y notable el fruto del sudor del pueblo en los agradecidos terruños de nuestro suelo; y sobre todo, habiendo ahogado el brizo de mar que nos aislaba los esfuerzos del errado uniformismo que ha definido una época política nefasta, lo cual nos permite apurar de nuestra vieja desidia,

encontrar aun calientes las cenizas del hogar al sentir los impulsos de vital resurrección, lo cual nos permite fundamentar la reforma y apoyar el progreso en algo que es bien nuestro porque fué de nuestros abuelos, y darle así la vigorosa contextura de lo atavico, la valía de lo distinto, el mérito de lo original y los inestimables quilates de lo propio y personalísimo, ¿creéis que pueda juzgarse ni vindicarse siquiera el desdichado abandono de la salud pública, el ningún respecto a la salud privada, la transgresión constante de las reglas higiénicas que a diario lamentamos? ¿creéis que merece perdon magnánimo ni siquiera atenuante tolerancia, el tiempo que hemos perdido en la inacción y los errores que hemos cometido en la escasa labor de vez en cuando emprendida, verdaderos saltos en las tinieblas cuyos éxitos han sido naturalmente peores de la ignorancia supina que los inspiraba?

Yo no culpo a nadie en particular cómo hacerlo, si soy de los que no creen en el individuo sino en las colectividades, si soy de los que aun en los mayores errores del poder personal, en los mayores dislates de los autócratas, de los humanamente omnipotentes, aprecio más clara y merecedora de mayor y más acerba crítica la vileza colectiva que motivó aquel Gobierno que la claudicación individual que fragó el hecho? Los pueblos que se tienen en el algo no necesitan que sea el imperioso mandato un artículo de la ley positiva, y lo utilizan sin ello como care-

terística inalienable de su absoluta soberanía; tienen los pueblos los gobiernos que merecen; de entre nosotros, con nuestros vicios y con nuestras virtudes, con nuestras buenas cualidades y con nuestros defectos, con las propias indecisiones de nuestra indeciso espíritu y con la misma falta de lógica que nosotros en su pensamiento, van al puesto directivo nuestras autoridades cómo merezcan que les culpe de los errores que cometen si el error está también en nosotros que ignorantes ó desdichados no conseguimos formar opinión seria que les inspire las buenas soluciones y les sostenga para oponerse a los intereses bastardos siempre despiertos y en disposición de brega defensiva? Si nosotros no tenemos formal y seria una opinión acerca del saneamiento de Palma, y nos concretamos a la crítica fragmentaria y apasionada, con bases variables de juicio según el detalle y según el asunto y aun según el detalle baladí de cada proyecto secundario cómo hemos de pretender fundando en ello culpabilidades, la tenga nuestro ayuntamiento; por ejemplo, si dado el régimen en que vivimos y la fórmula política en que nos desarrollamos ¿vamos cada uno tanto como vos y todos juntos más que vos? Si es desde la Cámara de Comercio que se va al Consistorio; si es desde el Colegio médico que se va a la Alcaldía; si es desde la Peña ó desde la rebótica que se va a los puestos directivos cómo he de pretender que tengan ellos condiciones de civismo, firmeza lógica del pensamiento, intensa clarividencia en la cuestión sa-

nitaria, cuando en el núcleo de donde salen no hay opinión, no hay lógica, no hay clarividencia firmeza? Fuera ello así y con toda lealtad y toda justicia habría que pedir una hornacina pero cada concejal y una iglesia para cada alcalde donde rendir culto con sobras bien ganado; habría que confesar que se equivocaba grandemente aquel político ultramarino que pretendía no ser posible sacar anguilas de un saco de serpientes, y, declarada con ello la quiebra del régimen, la lógica se impondría, Sres. de las clases directoras de Palma, y resucitarían naturales autocracias quedando ellos en las alturas omnipotentes y excepcionales, y bajando nosotros a la servidumbre por clara y declarada inhabilidad para toda otra tarea.

Y que no tenemos en Palma opinión formada a propósito de la cuestión sanitaria, no precisa siquiera razonarla para declararla exacta; es ello un axioma que se expresa terminante en todos nuestros actos y en todos nuestros juicios; lo demuestra a priori lo escaso de la tarea hecha y la forma irregular de realizarla; lo confirma enseguida el escaso interés que tales asuntos escitan, si saltan, cuando ello sucede, que es sólo de vez en cuando, a la palestra de la discusión pública; y la poca claridad de luz meridiana la serie de opiniones arcaicas, y de soluciones lógicas, y de afirmaciones insólitas y absurdas, que se emiten y se toman en serio cuando alguna vez, por breve tiempo y en no gran intensidad por cierto, se consi-

que llamar a estas cuestiones un asomo por lo menos de atención pública. No dedicamos a ello, si es que alguna lo dediquemos, la atención reflexiva que lo complejo del problema exige, y juzgamos fragmentariamente, y con arreglo a impresiones de momento y de ocasión; sin fijarnos en lo múltiple de los elementos que integran el programa, y en la ganga de lógica que necesariamente ha de ordenarlos sino queremos fiar a la casualidad el éxito casi asegurando el fracaso. Solo así se explica que sea tal nuestro atraso en punto a saneamiento urbano y que sea tan incompleto y defectuoso lo poco de que en momentos de optimismo nos ufanamos.

Demos sino un rápido paseo crítico al través de la cuestión tal como en Palma se ha expresado, tal como la hemos concebido ó la hemos discutido en centros, academias y periódicos, tal como ha sonado en el consistorio, tal como la enseñan la práctica de nuestras ordenanzas públicas, y solo espigando, sin necesidad de profundizar mucho, veréis como saltan errores de opinión y deficiencias de juicio dando fe de lo que llevo afirmado.

Veamos la cuestión aguas juzgada la más batallona de las cuestiones, cuando, si no se equivocan los técnicos que han intervenido, dando un avence de juicio, es de solución tan fácil que más no puede ser; cuando la calidad no es factor atendible por lo similar de todas las que están a nuestro alcance, y la cantidad está resuelta puesto que el

SUCESORES VIUDA DE E. BANQUE

Exclusivo depósito para las Baleares de las superioyimas y acreditadas máquinas para coser bordar y hacer medias.

WERTHEIM VENTA A PLAZOS

Santo Domingo núm. 10 (antigua calle Zapatería) — PALMA

Reglamento del trabajo

Publica la Gaceta el reglamento para el servicio de la inspección del trabajo, que consta de 75 artículos, distribuidos en seis capítulos.

El capítulo primero trata del objeto de la inspección que no es otro que hacer cumplir las leyes protectoras de los obreros, hoy vigentes y las que en lo futuro vayan promulgándose.

Los inspectores pueden y deben visitar todos los talleres, fábricas y obras, excepto los que dependan de los ramos de Guerra y Marina.

El segundo trata del personal de la inspección que se compondrá de inspección central, delegados e inspectores regionales, provinciales y ayudantes y auxiliares.

El capítulo tercero trata del nombramiento y condiciones de los inspectores.

El cuarto determina las obligaciones de los inspectores con mucha minuciosidad.

El quinto da reglas acerca del modo de verificar la inspección.

El capítulo sexto y último señala la penalidad en que incurrir los patronos que obstruyen o dificultan el servicio de inspección.

NOTA DE ACTUALIDAD

La conversión de la princesa Ena

La Correspondencia de España publica una información acerca de la conversión al catolicismo de la que será Reina de España.

Por su actualidad, creemos interesante reproducir algunos párrafos de aquella información.

Dice entre otras cosas aquel periódico:

«Quiso el Vaticano de acuerdo con el Gobierno español y con el inglés, que la ceremonia de la abjuración y profesión de fe fuese privada; pero la Princesa Victoria Eugenia, dando ejemplos dignos de ser imitados y demostrando su gran talento, se opuso a ello, diciendo con gran decisión que ella creía y comulgaba con toda su fe, con todo su corazón y que, por lo tanto, quería que la ceremonia fuese pública y solemne.

—En Religión—dicen que expresó—no hay Principes, no hay más que creyentes, y yo quiero que sea la ceremonia de mi conversión como sería la de cualquier otro neófito.

La gallarda actitud de la Princesa mereció plácemes entusiastas de cuantos conocieron su decisión, y aún se dice que el Rey Eduardo, aprobando esa actitud tan simpática, manifestó sus ardientes deseos de que la Princesa la mantuviese.

La futura Reina de España demostró que los impulsos de su corazón no necesitan de dispensas, ni de privilegios, y que a su conversión concede toda la importancia y trascendencia que en realidad tiene.

El Santo Padre recibió alborozado la noticia de que la gentil Princesa quería a todo trance que su conversión fuese pública y solemne; el Vaticano dispuso todo lo necesario para el acto, y quedó convenido en principio que se celebrase la ceremonia en Versalles.

Desde aquel día, todas las mañanas

subseño de la isla dará toda la que pidamos no diré que a profundidad industrial, pero sí a profundidad higiénica; cuando se trata de un asunto cuyos detalles son ya viejos axiomas de la higiene urbana, y que puede plantearse casi sin estudio por medio de patrones hechos, como hacen trajes las madres hacendosas; y preparaciones a ver sobre el tapete verdaderas heregías defendidas en serio y con una formalidad que nos confiese que me asombra de todas veras a pesar de ser ya casi viejo en estas discusiones de ciencia populizada.

Hay quien habla de depósitos para almacenar el agua de invierno y subvenir después a las necesidades del estiaje, como si no fuera éste un medio que es más sencillo razonamiento demuestra que podrá alguna vez ser útil para calmar la sed los vecinos de un pueblo, pero nunca para surtir de agua una población; como si no fuera un medio que la higiene juzga necesario como elemento de servicio de una canalización bien planteada, pero que ya ni lo discute siquiera como base única de la distribución urbana.

Ni como ha de discutirse desde el momento que las más modestas pretensiones han de alcanzar, en cantidad de agua a pedir para una población civilizada y saneada, por lo menos 200 litros diarios por habitante, y la lógica exigirá entonces que se calcula por kilómetros las dimensiones de los depósitos a proyectar? Por eso me da la impresión, pero una simple cifra la vindice; Palma necesita para su consumo diario en condiciones de regular saneamiento,

ha recibido la hermosa Princesa saludables lecciones del arzobispo de Westminster, que iba a Versalles en el automóvil del marqués de Muni, acompañado por el marqués de Villalobar.

El día de la conversión se aproximaba, y cuando ya estaba casi todo preparado, tuvo el Rey de España otra gallardía digna de la que tuvo la Princesa y merecedora de universal aplauso.

El Rey quiso que la ceremonia se celebrase en España, a plena luz, como si en su ánimo estuviese el oponer con lo irrefutable de los hechos, rotundo mentis a las insidias de quienes murmuraban de la conversión, llegando en su mala fe hasta ponerla en duda.

«Aún tuvo la Princesa Ena más aciertos y más delicados. Se habló de Sevilla, y la Princesa recordando que San Sebastián fué la primera ciudad española que conoció, expresó sus deseos de que fuese también la ciudad que recibiese sus primeras palabras de católica. Unió a su fe el recuerdo de aquella día tan feliz en que conoció a la Reina María Cristina, y con vehemente ruego indicó sus deseos de que San Sebastián fuese el pueblo en donde hiciese su profesión de fe.

Don Alfonso acogió con júbilo tal deseo y la capilla donostiarra fué la escogida para que la Historia una su nombre al de la conversión.

Comenzaron los preparativos. La Reina María Cristina quiso que la solemnidad tuviese aún mayores encantos para los dos prometidos, y lanzó una idea que fué en seguida una realidad «Yo iré a San Sebastián—dicen que expresó—y Ena vivirá conmigo en Miramar.»

Don Alfonso agradeció en lo que vale la maternal galantería de su augusta madre, y encargó habitaciones para él en el hotel du Palais. Su futura vivirá con la Reina, y el Rey de España seguirá la caballerescas tradición de sus mayores, cediendo el Palacio a su prometida y guardando para él las comodidades de un hotel, que, por bueno que sea, jamás será comparable a sus Palacios.

Y allí, en San Sebastián, pasarán una semana de completa dicha los jóvenes enamorados, viviendo en el Real Palacio la futura Reina, y adelantando de este modo, por la maternal galantería de su futura madre, el placer de vivir bajo el techo en que pasará su juventud su regío prometido.

Es chica la capilla de Miramar, y por serlo es casi seguro que se celebre la conversión en El Antiguo, iglesia más capaz, y contigua a Palacio. Será oficiante el obispo de Sión, y las damas, según orden ya transmitida, asistirán de mantilla a la ceremonia, que casi seguramente se celebrará el miércoles, no asistiendo a ella, ni el Rey Eduardo ni la Princesa Beatriz.

A la ceremonia asistirá el Sr. Moret en nombre del Gobierno, y la noticia oficial de la boda será hecha pública en seguida.

LAS BOMBAS DE BARCELONA

¿Una broma más?

En los siguientes términos cuenta un periódico de Barcelona el hallazgo de una bomba el pasado domingo:

Entre dos y media y tres de ayer tarde, el guardia municipal José Español encontró en el paseo de San Juan,

14.000 metros cúbicos diarios ¿creéis con este dato que merece tomarse en serio la cuestión de depósitos como base del suministro.

Hay quien dá otro aspecto a esta idea y habla de aumentar, aun más de lo que lo están, los depósitos particulares, hasta llegar a uno en cada casa que simplifica y desahogadamente baste para el consumo a que responde; olvidando que el motivado abuso de estos depósitos es la causa más valiosa de la enorme morbilidad tifoidea que padecemos en Palma; olvidando que ya no se discute ni cabe discutirlo, la facilidad de infección de tales depósitos rodeados de terrenos contumaces como es el suelo urbano, y tan fácilmente accesibles a los descuidos y las irreverencias de nuestras cocineras; y olvidando sobre todo, que agua que no llega a todas partes y en abundancia, agua que solo se obtiene sudando la gota gorda pegados a un largo codo ó a la palanca de una bomba, no puede cumplir las finalidades numerosas de orden higiénico y civilizador a que aspira, entre las cuales hay que convenirse que las de llenar el vaso y la jarra no son las únicas valiosas e importantes.

Pero aún hay más; en proyectos que parecen seriamente estudiados, y que aparentan haber sido concebidos con meditado estudio, y llevan en su abono el estar algunos cientos de miles de pesetas, veo con asombro basar los cálculos en un débito obtenido de agua canalizada muy por debajo de los cien litros diarios por habitante; veo que se supone que nos hemos de conformar modestamente con 50 ó 60 quizás con

cruce con la calle de Aragón, un pote pequeño de hojalata, algo deteriorado. Llamó la atención el hallazgo porque sobresalía de su interior un tubo envuelto en un trapo blanco y atado con hilo del mismo color.

A pesar de que abrigó alguna sospecha, cogió el objeto y se fué apresuradamente al cuartelillo de la Concepción, en donde fué inspeccionado.

Dentro del pote y rodeando el tubo, existía una capa amasada de serrín, y en la superficie del mismo una pasta negra parecida al betún.

Del hallazgo se dió cuenta al Juzgado de guardia.

Posteriormente sepersonaron en el Juzgado de guardia el gobernador civil interino, el fiscal y presidente de la Audiencia para informarse de cuanto hubiera relativo al hallazgo del paseo de San Juan.

Esta tarde será llevado el pote sospechoso al Campo de la Bota para observar si se trata ó no de un explosivo.

Información mercantil

Mercados de Castilla

Los principales centros productores de Castilla cotizaron en 3 de Marzo como sigue:

Valladolid.—Trigo, á 46'50; cebada, á 36'50. Todo reales la fanega.

Ávila.—Trigo, á 46'50 reales las 94 libras.

Rioseco.—Trigo, á 45 id. id.

Nava del Rey.—Trigo, de 45 á 45'50 idem idem.

Medina del Campo.—Trigo, á 45'50 idem idem.

Peñafiel.—Trigo, á 46; cebada, á 27; centeno, á 27. Todo reales las 94 libras.

Salamanca.—Trigo, de 45'00 á 45'25 reales las 94 libras.

Mercado de Valencia

Por las transacciones realizadas en este mercado durante la semana pasada, los precios de los artículos de mayor consumo son los siguientes:

Arroces.—Bombeta, á 32 pesetas los 100 kilos; Monkili, á 22 idem clase superior (nuevo).

Mercado firme en el bomba.

Los medianos de arroz, de clase superior, á 27 pesetas los 100 kilos.

Aceites.—Del país, superiores, á 60 reales; idem mediano, á 56.—De Tortosa, superior, á 52; idem mediano, á 50.—Andaluz, superior, á 48.—Manchego, no hay.—Toledo, idem.—Maní del país, á 49.—Mozambique, á 46.

Los precios son por arroba, de 30 libras, fuera de puertas.

Mercado firme con tendencia al alza.

Almendras.—Procedencia de Mallorca, corriente, á 198 pesetas; garbillada, á 204; escogida, á 212.

GRAN CAFÉ NOVEDADES

El programa que ejecutará el QUINTE-MOYA, en el concierto que se verificará hoy, es el siguiente:

1.º Marcha «Arco iris», Roca.—2.º Valses «Bostón», Vorslay.—3.º «Tannhauser», Wagner, (c) Coro peregrinos, (b) Grandaria, (c) Ramona baritono, (d) Marche triunfal.—4.º Mazurka, «Capricho», Volster.—5.º Alborada del «Señor Joaquín», Caballero.—6.º «The Gheisa», Sinsley, (a petición).—7.º «Doble Águila», J. Wagner.

Servicio económico y esmeradísimo.

CAFÉ MAHONÉS

Todos los días tarde y noche, extraordinarios conciertos tomando parte las aplaudidas artistas Lola González y Juanita Najar, (c)pletistas) y la pareja de baile Hermanas Cortes.—Éxito de las sesiones del Cinematógrafo Lumler, figurando una «Gran corrida de toros» y «El Niño salvado por un perro leal».

NOTA.—En breve debut de artistas aplaudidas.

70 litros (no recuerdo ahora la cifra exacta), y esto sí que no tiene ya perdón de Dios, esto sí que viene a ser ya algo como un cierre de discusión.

¿Qué de donde parte esta divergencia de criterios que extirpizan todas las iniciativas y atan de manos al más emprendedor y atrevido de nuestros directores? pues sencillamente, de no plantearse bien la cuestión y resultar de ello en vez de una discusión serena del asunto una algarabía dialectica que no puede conducir a resultado alguno.

¿Es que se trata pura y exclusivamente de que no padezcamos en verano la sed de todos los años? pues entonces la cosa es fácil y cabe la solución por mil procedimientos; hasta la cuba del gallego un tanto multiplicada y a precio módico ó convertido en servicio municipal basta para ello. Pero se trata de surtir de agua a nuestra Palma, á la del siglo XX, á la que aspira a ser ciudad moderna y presume de hermosa; entonces no cabe discutir el procedimiento por que no hay más que uno solo: encontrar agua en cantidad que llegue por lo menos á 200 litros diarios por habitante, tratarla conforme su con posición requiera, y canalizarla con mimo hasta las bordiñas de las casas de vecindad. Y nada más; toda otra solución al problema no ha de merecer ni asomo de discusión si quiera.

Veamos la cuestión, del alcantarillado, y no diré que ocurra lo mismo aunque sí algo parecido; se vierten menos ideas porque es asunto menos dado al gene-

SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRAFICO

(De nuestros Corresponsales especiales en Madrid y Barcelona, Sres. Martínez Albacete y Franco del Rio.)

De la Peninsula

Madrid 5 (á las 17)

Las bombas de Barcelona.—El ministro bromea.

Hablando Romanones de la supuesta bomba hallada últimamente en esa capital, ha dicho que como en el momento del hallazgo no había concurrencia en el sitio en donde se recogió, el hecho pasó inadvertido para la mayoría de los barceloneses.

Añadió que era una parte de bomba, ó mejor dicho, una bomba averiada.

En el Ateneo

El abogado de Barcelona D. Amadeo Hurtado, dará hoy una conferencia en el Ateneo, sobre el tema: «El actual momento de la vida nacional».

Entre los catalanistas hay expectación por conocer lo que dirá el señor Hurtado.

El baile de la Prensa

El baile de Piñata, organizado por la Asociación de la Prensa en el teatro Real, resultó brillantísimo.

La «Gaceta»

La Gaceta publica una real orden sacando á concurso la cátedra de Literatura y Lengua griega de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona.

También publica otra real orden disponiendo que los fabricantes y almacenistas de alcoholes y aguardientes, consignen en las guías y vendis de sus productos en circulación, el nombre, domicilio y residencia del destinatario.

El duque de Bivona

El gobernador de Barcelona ha estado en el ministerio de la Gobernación para despedirse de Romanones y recibir las últimas instrucciones sobre los asuntos que hay pendientes en aquella capital.

El duque regresa á Barcelona en el expreso de esta tarde.

Cuarto artículo del Sr. Sacristán Sobre la baja de francos.

«El Liberal» publica otro artículo de D. Antonio Sacristán, exponiendo las cuestiones financieras que influyen en la baja de los cambios, y la manera cómo deben tratarse aquellas para poder llegar á la deseada normalidad económica, ya tan próxima.

La campaña—dice—es nacional, y todos estamos obligados á ayudarla.

Los fabricantes de conservas.—Comisión á Portugal.

En Vigo celebran una Asamblea los fabricantes de conservas.

Se han nombrado diferentes Comisiones encargadas de recabar la adhesión de los fabricantes que no pueden asistir á las sesiones.

Ha ido á Portugal una Comisión para conferenciar con el Sindicato de fabricantes de conservas de Setubal y fijar el precio mínimo de las latas en Portugal y en España.

El presupuesto de Marina

Esta tarde se reúnen los jefes de sección del ministerio de Marina presididos por Concas, para seguir ocupándose de la confección del presupuesto del ministerio, que está muy adelantado.

ral conocimiento, pero se realizan también verdaderas heregías, con una tranquilidad que me atrevería á llamar criminalosa sino fuera fruto de una perfecta inconciencia.

Es una de ellas el construirse á diario alcantarillas sin proyectarlas más que como función de la vía ó á lo más del barrio en que se instalan, y sin considerarlas como un simple elemento de la red completa, y sugerirlas de consiguiente, haciéndolas función de toda la red, á un riguroso cálculo de pendientes y calibres. No hay que razonar mucho para convenirse de lo errado de esta conducta tan dada á contingencias que aumenten la insania de lo que se quiere sanear, y sobre todo á gastar inútilmente en obras efímeras, que tendran que repetirse en otra forma cuando sea un hecho la construcción del alcantarillado. Es algo parecido, como ahorro de tiempo y avance de trabajo, á lo que conseguiría el topógrafo que por sí pedia compusiera á propio sabor las primeras galeradas en espera de las cuartillas del artículo del día aún sabiendo el asunto de que iba á tratar y el estilo peculiar del autor.

En este caso aun más complicada la cuestión; porque en rigor no podemos saber á ciencia cierta este asunto ni este estilo; es decir, que no sabemos ó n posición certidumbre, si en Palma ha de haber alcantarillado ó ha de utilizarse otro de los varios sistemas de saneamiento. Y digo que no lo sabemos con positiva certidumbre, porque apesar de mi respeto al maestro, respeto que no debe á mi cariño, con todo y quererle de ve-

Oposición enérgica.—Espectáculo lamentable.

Las minorías acentuarán su oposición al Gobierno, fundándose en que éste tiene ya aprobado el proyecto del pago en oro en las Aduanas y puede ya determinar de una vez su situación parlamentaria en lo referente á las jurisdicciones, en cuyo asunto se está dando un espectáculo poco favorable al prestigio del Parlamento.

Conferencia de Algeciras

La prensa inglesa contra Alemania.—La actitud de Inglaterra.—No se pierde la esperanza.

La Prensa inglesa ataca á Alemania por no tomar en serio la Conferencia, como lo demuestra el hecho de no querer discutir ahora la cuestión de la policía, después de tanto como ha hablado de ella.

Esto determinará la actitud de Inglaterra, poniéndose abierta y decididamente del lado de Francia, á la cual asisten todos los derechos.

El Standard dice que aun cuando sobrevenga el fracaso de la Conferencia, no se habrá perdido la esperanza de llegar á un acuerdo.

Lo que procura Alemania.—El «statu quo».

Se cree que Alemania procura el fracaso de la Conferencia en vista de la inutilidad de sus gestiones para derrocar la influencia de Francia en Marruecos.

Prefiere volver al statu quo.

A este propósito responde la actitud intransigente.

La cuestión de la policía.—La retirada.

También se dice que Radowitz declaró en la reunión de hoy que Alemania no discutirá la cuestión de la policía hasta que esté completamente terminada la relativa al Banco.

Se añade que si la Conferencia no acepta esta imposición, el delegado alemán se retirará de Algeciras.

No hay que fiarse.—Continúa igual.

Aparte de todo, las noticias fidedignas recibidas de Algeciras dicen que hay que desconfiar de los noticias que se transmiten del extranjero respecto de lasitución de la Conferencia, pues esta continúa igual.

Únicamente hay alguna expectación por los incidentes á que puede dar lugar la discusión sobre policía.

Partida de Almodóvar.—¿Fracasará la Conferencia?

Se ignora la fecha en que irá á Madrid el duque de Almodóvar.

La opinión general es, sin embargo, que si no ocurre nada imprevisto que encauce las corrientes de armonía, la Conferencia fracasará, por estar convocados todos los delegados de la inutilidad de la discusión, pues no hay forma de llegar á un acuerdo.

Las intenciones de Guillermo II.—Rumores prematuros.

La Gaceta de Voss anuncia que el emperador Guillermo no hará su viaje por el Mediterráneo antes de que termine la Conferencia de Algeciras.

Por consiguiente, son prematuros los rumores de que próximamente celebraría una entrevista con Eduardo VII.

Durante la próxima semana, el emperador asistirá á la ceremonia de jurar la bandera los reclutas de la marina en Wilhelmshaven y visitará Heligoland y Bremerhaven.

Del extranjero

Terrible huracán.—Pérdidas materiales.—Aldeas destruidas.—Viviendas arrasadas.

Se reciben noticias de Londres dando cuenta de un terrible huracán que ha causado 10.000 víctimas en las islas de la Reunión.

Han quedado destruidas varias aldeas.

Se calculan las pérdidas en 5.000.000 de dollars.

Las islas de Tahiti y Tuamotose han quedado también destruidas totalmente.

En Papeeti y Taroma, donde residían misioneros é indígenas convertidos, han sido arrasadas todas las viviendas.

El conflicto angloturco

Las relaciones angloturcas se han puesto más tirantes aún por la persistencia del sultán en no dar satisfacción á Inglaterra en el asunto de Akaba, antes de que termine la investigación emprendida por la Comisión mixta.

Con este motivo se cree que Inglaterra se negará á que Turquía aumente sus derechos de Águas.

Un partido nacionalista en Egipto.

Telegrafían del Cairo que se ha formado un nuevo partido nacionalista cuya divisa será: «Egipto para los egipcios.»

El nuevo partido cuenta con el apoyo del sultán de Turquía.

Clausura.—Desórdenes políticos en el Uruguay.—Censura.

El Gobierno de Montevideo ha ordenado la clausura de diferentes clubs políticos de la oposición.

Esta medida ha sido tomada en vista de las confidencias recibidas por dicho Gobierno de que se preparaba un movimiento revolucionario. Las personas indicadas como promotoras de éste movimiento han sido detenidas. Se ha establecido lo censura telegráfica.

Estas medidas de precaución serán mantenidas durante dos días. Después el Gobierno enviará un Mensaje al Parlamento, exponiendo las causas que las han motivado.

En el resto del país no ha sido alterado el orden.

Nuevo empréstito japonés

Telegrafían de Tokio al «Financial News», de Nueva York, que, según un comunicado oficial, el día 20 del actual el Japón lanzará un empréstito interior de 500 millones de francos al 5 por 100.

La agitación en China.

Los Chinos y los manchúes parecen haber cambiado de táctica.

Al presente ambos partidos se dispu-

cias y si somos tradicionalistas, veremos con ello lesionada por el socio añadido la clásica novia á que damos vueltas todas las tardes descansando del descanso. Siempre, siempre, resultará una lesión sensible á nuestra vida colectiva y á nuestras costumbres tradicionales y á nuestro buen nombre seguir como hoy con un foco de infección, entonces enormemente agrandado, en el seno mismo de nuestra actividad urbana.

No, no es seguro que podamos resolver con el sistema francés de alcantarillado nuestro saneamiento, sin incorrecciones de bulto en su función higiénica; grande es la valía del que lo defiende y modesta, muy modesta, la de los que lo dudamos, pero aún así creo el asunto muy digno de estudio, muy necesitado de que la opinión lo renueve y lo ansioso preparación su solución en plazo breve.

Hablemos de nuestro ensanche y tendremos que conceder que se repiten grandísimos los mismos errores de siempre; y no me refiero ciertamente al proyecto en sí mismo; porque si sus calles están concebidas con pobreza para una ciudad como Palma; y son muchas sus imotivadas irregularidades de distribución, y no se aprovechan para darle conjunto y grandiosidad todos los recursos que la zona proporciona, no es porque fuera pobre el ingenio de su autor que tengo por peregrino, ni escasa su imaginación artística para grandes visualidades; y bien sabe el que, de veras lo digo, como yo veía estos defectos,

(Se continuará)

tan las simpatías de los extranjeros con el fin de obtener su apoyo.

De ocurrir un golpe de Estado, Yuan-Shi-Kai, facilitaría inmediatamente las tropas necesarias para proteger las legaciones y contener a los elementos turbulentos de la población.

De Marruecos

Se acentúa el rumor, según telegramas de Tánger, de que el pretendiente, después de haber destruido varias tribus adictas al sultán, se dirige con numerosas fuerzas a Taza y Fez, con objeto de apoderarse de ellas.

Mitín socialista

En Bruselas se ha verificado un mitín, organizado por el Comité internacional socialista, en el que Jaurés ha dicho que los socialistas franceses se han esforzado en destruir los proyectos belicistas de la diplomacia con motivo de la cuestión marroquí.

Los generales

y el Sr. Nougues

Generales en Madrid. Próxima reunión.—La interpelación de Nougues.—Presentará las pruebas.

Han llegado a Madrid algunos generales de los que tuvieron mando en Cuba y Filipinas, con objeto de asistir a las reuniones que se celebrarán para examinar los cargos formulados por el Sr. Nougues en el Congreso.

Este ha manifestado que no renuncia a explicar su interpelación, en la cual no concretará nombres; pero citará cosas y casos bastantes difamados para que todo el mundo sepa la verdad de los hechos.

En caso de que se abra una información parlamentaria, entonces presentará pruebas; pero esto si no hay imposición por parte de los generales, que no admitirá de ninguna manera.

Los Reyes en S. Sebastián

El Sr. Moret en camino.—Los Infantes.—Las Princesas de Battemberg.

El presidente del Consejo marchará a San Sebastián mañana o pasado.

La conversión de la princesa Victoria no se hará hasta el jueves.

Mañana irán a San Sebastián la infanta María Teresa y su esposo D. Fernando de Baviera.

También llegarán mañana a la capital guipuzcoana las princesas de Battemberg.

El rey Eduardo.—D. Alfonso en automóvil

El rey Eduardo irá con ellas hasta Biarritz, y se detendrá allí mientras las princesas siguen hasta San Sebastián.

El rey, después de permanecer diez minutos en Miramar, salió en su automóvil de 35 caballos, acompañado del coronel Elorriaga, por la carretera de Iruia.

El príncipe D. Carlos.—Propósito retirado.

A pesar de las noticias oficiales, se dice que el príncipe viudo almorzará en Miramar.

Se proponía salir en automóvil para Valladolid; pero se cree que permanecerá en San Sebastián al lado de la familia real.

La reina madre y la infanta María Teresa.

Apenas llegó a Miramar, la reina conferenció largamente por teléfono con la infanta María Teresa.

Es seguro que ésta y su esposo permanecerán en Miramar uno ó dos días cuando se dirijan a Alemania.

La conversión de la Princesa.—Un deseo de Ena.—El Rey no lo quiere.—El hotel «Palais».

La ceremonia de la conversión se verificará en la capilla de Miramar y durará lo menos dos horas.

La princesa Victoria quería que el acto fuese público; pero el rey se ha opuesto.

El equipaje del rey ha sido llevado al hotel Palais, en donde se montará una guardia de miqueletes.

LAS CORTES

El Congreso

Madrid 5 (á las 7.)

La sesión.—La vida del inspector Sr. Artigas.

Se abrió la sesión á las dos y media, leyendo el conde de Romanones, que iba de uniforme, un proyecto de ley concediendo una pensión á la viuda del inspector Artigas, muerto en Barcelona su cumplimiento de su deber.

La interpelación de Nougues.—A disposición del gobierno.—No puede aceptarse.

Nougues dijo que estaba á disposición del Gobierno, para explicar su anunciada interpelación sobre la pérdida de las colonias.

Canalejas advirtió que en la necesidad en que estaba el Sr. Moret, por razón de su cargo, de ausentarse de Madrid, le era imposible aceptar dicha interpelación.

La causa de Mazarete.—Interpelación del Sr. Maestre.

El Sr. Maestre habló de la condena de los reos de Mazarete, diciendo que en la noche anterior había pedido á Dios que le concediera una oratoria convincente para deteudar ante el país la inocencia de unos reos cuya muerte pesará sobre la conciencia de toda persona honrada que no se oponga á que la sentencia se cumpla.

Madrid 5 (á las 3.)

Orden del día.—La jurisdicción.—El artículo segundo.

Se entra en el orden del día, reanunciándose el debate acerca de las jurisdicciones.

Sobre este asunto ha recaído una extensa discusión, quedando desechadas varias enmiendas presentadas por los republicanos.

Se ha dado lectura al artículo segundo, el cual ha sido aprobado.

Después de una ligera discusión y de desechadas las enmiendas que al mismo se habían presentado la sesión se levantó.

La situación política.—Hay avenencia.

Madrid 6 (á las 3'30.)

En los centros y círculos políticos esta noche se ha comentado con cierto optimismo la situación política.

Créese que esta está algo despejada, merced á las gestiones que el Sr. Moret ha venido haciendo.

Por de pronto se asegura que entre el gobierno y las minorías se ha llegado á una avenencia en lo referente al proyecto de las jurisdicciones.

Afirmase que las minorías han ofrecido al gobierno no combatir el artículo séptimo cuando sea presentado á la discusión.

El palacio de Aranjuez.—Escalamiento.—Robo de figuras.—Persiguiendo á los autores.

Anoche algunos desconocidos, que estaban rondando el palacio real de Aranjuez, escalaron la verja que cierra la entrada del mismo.

Los ladrones pudieron realizar su hazaña sin ser vistos de nadie.

Penetraron en algunos salones, y se detuvieron en el salón museo, en donde hay coleccionadas varias figuras de gran mérito artístico.

Los ladrones se apoderaron de algunas de estas, apelando después á la fuga por los mismos puntos por donde penetraron en el Palacio.

Puesto el hecho en conocimiento de la autoridad se ha ordenado se emprenda una activísima persecución para descubrir á los autores.

Cuando se notificará la boda

Aun cuando oficialmente nada se sabe, sin embargo circulan rumores de noticias relacionadas con la boda del Rey.

El Sr. Moret partirá mañana con dirección á S. Sebastián, en donde asistirá en representación gobierno al acto de la conversión de la futura Reina.

El Presidente del Consejo estará de regreso en Madrid el próximo viernes, trayendo la notificación del Rey á las Cortes españolas.

En la sesión que se celebre el mismo día se notificará oficialmente á las Cámaras que el Rey de España ha elegido por esposa á S. A. Victoria Ena, Princesa de Inglaterra.

Se cerrarán las Cortes.—Hasta Octubre.

Se ha dicho por conducto muy autorizado que seguidamente de darse cuenta en las Cortes del próximo casamiento del Rey, se leerá un real decreto, ordenando la clausura pel Parlamento y dando por terminada la presente legislatura.

Se anuncia tambien que las Cortes se abrirán de nuevo á mediados del mes de Octubre, no señalándose día fijo.

D. Alfonso á Burdeos.—Esperando á la Princesa Ena.

Dicen de San Sebastián que el Rey D. Alfonso salió en automóvil de aquella ciudad, marchando por la carretera de Francia.

D. Alfonso se dirigió á Burdeos, al objeto de esperar la llegada á aquella ciudad francesa de las Princesas de Battemberg, á las que acompañará hasta San Sebastián haciendo su entrada con ellas en esta ciudad.

La bomba de Barcelona.—No ha sido nada.

Comunican de Barcelona que del examen practicado al objeto que fué encontrado en aquella capital, que se presumió en los primeros momentos sería algún explosivo, ha resultado ser un fragmento de bomba, que no entrañaba peligro alguno.

Se ha desvanecido la alarma que infundió el hallazgo.

Sobre turismo

Para Barcelona se embarcaron ayer tarde en el vapor correo «Bellver» los turistas Mr. Aldibet, acompañado de su señora é hija, Mr. Marek, Mr. Riondey y otros, que por la tarde regresaron de varios puntos del interior de la isla.

Esta mañana en el vapor correo «Miramar», han venido de Barcelona, Mr. Neviton, Mr. Furrissud, el ingeniero alemán Mr. Pivatier y señora y otros excursionistas que se proponen verificar un viaje de recreo por nuestra isla.

El próximo jueves son esperados de la península, varios Doctores de nacionalidad extranjera que vienen á Mallorca para verificar estudios climatológicos de la misma.

Ecos de Sociedad

De viaje

Entre el pasaje que salió ayer tarde para Barcelona á bordo del vapor correo «Bellver», figuraban, D. Sebastián Triay y señora, D. Juan Berga, D. Ceterino Benitez, D.ª María Gimenez, D. Salvador Plá y señora y el Piloto de la Marina Mercante, Sr. Compañy.

Con procedencia de Barcelona han llegado esta mañana en el vapor correo «Miramar» D. Antonio Pascual, doña Isabel Mayol y su hija, D. Isidro Sanjuan y señora, D. José Fernández, don Eduardo Moner, D. Gabriel Amengual y D. Antonio Pascual.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Por Real orden del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes ha sido nombrado Vocal de esta Junta provincial de Instrucción pública, en concepto de Concejal nuestro amigo D. Gabriel Fuster Valenti.

Ayer salió para Pollensa con objeto de dar principio á la visita ordinaria del presente año el Inspector de primera enseñanza D. Andrés Morey y Amengual.

Una cuchillada en La Puebla

Sobre las once de la noche de anteaer, fué herido de una cuchillada el vecino de La Puebla Jaime Caldés Serra, al pasar por la calle de la Goleta junto á la esquina de la calle Mayor de dicha población.

Según se desprende de la denuncia hecha por el sereno Andrés Ramis á la Autoridad competente, el agresor se llama Miguel Crespi y Crespi, quien cometió el delito valiéndose de una navaja de grandes dimensiones.

El herido fué reconocido por los facultativos quienes le apreciaron una lesión penetrante en la parte superior é interna de la espina iliaca anterior superior izquierda con dirección de abajo arriba, calificándola de pronóstico reservado.

El Juzgado correspondiente entiende en el asunto, habiendo sido detenido y encarcelado el agresor.

FERRO-CARRIL DE ALARÓ

La Junta administrativa convoca la Junta general para sesión ordinaria que tendrá lugar el día 15 del corriente á las 4 de la tarde en la casa sita en la calle de Pont y Vich n.º 7, á los efectos prevenidos en los Estatutos.

Caso de no poderse celebrar por no reunirse número suficiente de acciones, tendrá lugar el día 23 siguiente, á la misma hora, en virtud de segunda convocatoria que á prevención se hace.

Palma 6 de Marzo de 1906.—El Presidente, Pedro Sempol y Ripoll.—El Secretario, Guillermo Torres.

IMPORTANTE

Los que quieran anunciar en este periódico deben dirigirse:

CENTRO ANUNCIOS-GONZALEZ

Plaza de Sta. Eulalia 10. Única casa autorizada para su publicación.

PRECIOS ECONOMICOS

QUIEN MAS ANUNCIA MAS VENDE

ANUNCIO

Se desea entrar en relaciones con un joven que conozca bien la industria de chocolate y la elaboración de ensaimadas mallorquinas.

Los que deseen dicha plaza, pueden dirigirse por medio de carta á D. José Canet—Ciudadela de Menorca.

MOTOR

Á GAS de 8 caballos, se vende en muy buenas condiciones en el Cinematógrafo. Informes en la Fotografía Truyols.

VINO TINTO DE MALLORCA de la Bastida DEL COSECHERO P. MARTINEZ. Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en Garrafrones de 8 litros, con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25 de 4 id. con id. 2'80 id. sin id. 1'95 de 2 id. con id. 1'50 id. sin id. 0'90. Puntos de venta autorizados: Colmado «La Providencia» de don Vicente Pomar.—Despacho de D. Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.—«La Rosa Blanca».

Hechos repugnantes

Ayer tarde tuvimos ocasión, en el Muelle, de presenciar uno de esos hechos repulsivos, cometidos por algunos muchachos, que además del disgusto que causa en quienes lo presencian, repugnan y rebajan el nivel de la cultura de nuestra ciudad.

Varias señoras extranjeras dirigíanse ayer tarde al Muelle para embarcarse en dirección á la Península. Iban mnterialmente perseguidas por media docena de muchachos de doce á catorce años, quienes les exigían dinero á grandes voces.

No debieron mostrarse favorables las mencionadas señoras extranjeras, cuando aquellos cabileños se desataron en los mas groseros insultos y denuestos acompañados de acciones y gestos brutales que repugnan con la mas infima noción de la moralidad y la decencia.

Cuantos presenciaron aquellos hechos lamentaban que en Palma haya bajado el nivel de cultura á tal grado, pero tuvieron enérgicas censuras para las autoridades falta completa de vigilancia en que se tiene sitios tan frecuentados como el Muelle. Ni un guardia municipal, ni un individuo de Policía, pudo haberse á la mano para castigar con dureza las insolencias y groserías repugnantes de la chiquillería.

Y como no es el primer caso que nosotros, y con nosotros las restantes colegas locales, hayamos tenido que denunciar y lamentar, protestamos con energía de ese abandono intolerable.

Hora es ya de que por la autoridad ó autoridades correspondientes se dicten las medidas más elementales, cuando menos, para mantener el respeto que se debe á los extranjeros, que á esta tierra vienen en busca de algo que admirar.

No sabemos qué impresión deberán llevarse de nuestra cultura estas distinguidas personalidades extranjeras cuando en la vía pública hay muchachos que les insultan groseramente con gestos repugnantes.

¿Hay ó no autoridades, aquí, que se dignen velar con celo por el buen nombre de nuestra capital?

JUDICIALES

Esta mañana á las once se ha reanudado la sesión suspendida ayer en la vista de la causa instruida en el Juzgado de Inca contra Bartolomé Genovard Miquel sobre disparo de arma de fuego y lesiones.

Ha continuado la prueba testifical.

Para mañana á las diez y media está señalada la vista de la causa procedente del Juzgado de Manacor contra Nadal Rosselló Bordoy sobre disparo de arma de fuego y lesiones.

Acusará el Abogado Fiscal Sustituto D. José Planas y estará encargado de la defensa el letrado D. José Socias, representando al procesado el procurador D. Jaime Pinto.

Concluido el anterior juicio tendrá lugar el de la causa que se instruyó en el Juzgado de Inca contra Bartolomé Cabrer y Gual sobre lesiones.

Estará encargado de la acusación el Abogado Fiscal Sustituto Sr. Planas y defenderá al procesado el Letrado don Miguel Amengual, representándole el procurador D. Francisco Pizá.

Nuestros corresponsales

Anoche en el teatro de el «Centro» se representaron por la compañía que dirige el Sr. Pardiña las siguientes obra, «La Señora Capitana», «El Puñado de Rosas» y «Los Granujas».

Los artistas cosecharon aplausos en sus respectivos papeles, sobresaliendo la señorita Llanas en «Los Granujas».

—Ayer llegó procedente de Mahón después de haber trabajado tres meses allí con gran éxito, la triple señorita Boni, que hará tres años trabajó toda la temporada de invierno en ésta dejándonos muy buenos recuerdos. Dicha señorita ha venido contratada para trabajar la temporada de cuaremas.

Desearnosle un feliz éxito en el desempeño de respectivos papeles.—C. 5 Marzo de 1906.

Curación de la TOS

PASTILLAS J. MIRÓ expectorantes y calmantes para la TOS Farmacia y Laboratorio de J. Miró Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perregil 2.

Notas marítimas

MOVIMIENTO DEL PUERTO

El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veinte y cuatro horas, ha consistido en la salida del vapor correo «Bellver», para Barcelona efectuada ayer tarde á hora de itinerario y en la llegada, esta mañana á las seis y media, del vapor «Miramar», procedente del punto de destino de aquel.

Tambien ha regresado de la isla de su nombre el vaporcito correo «Cabrera».

Para Gandía, con lastre ha salido el laud «Aurora», de la matrícula de Soller.

El pailebot mallorquín «San Miguel» se ha despachado para Valencia, con escala en Gánia con cargamento de efectos, cuyo viaje debe emprender esta noche.

Igualmente ha sido despachado para Barcelona, el vapor correo «Miramar», que emprenderá viaje esta tarde á la hora de costumbre.

OTRAS NOTICIAS

Mañana á primera hora es esperado en nuestro puerto el vapor correo de Melón.

—Al medio día, el vapor «Balear» saldrá en viaje para Ibiza y Alicante.

—En breve serán botados al agua los dos faluchos que se han construido en los Astilleros del Mollet, por encargo de la sección de marineros de la Compañía Arrendataria.

Dichos faluchos han sido pintados de negro y verde y tienen bastante capacidad.

—Siguen adelantando los trabajos que se vienen haciendo en dichos astilleros en el casco de la polacra goleta «Juana».

—El bergantín goleta «Chile» continúa amarrado en el Mollet, sufriendo una importante reparación.

—Uno de estos días es esperado un vapor inglés que ha sido fletado para conducir un millar de toneladas de carbón mineral, procedente de Newcastle.

Gaceta del día

Para Barcelona se embarcaron ayer tarde en el vapor correo «Bellver», buen número de los artistas que componen la compañía gimnasta de alegría, que durante la última temporada ha actuado en nuestro Teatro Circo.

Para el consumo público de esta población el vapor correo «Miramar», ha conducido esta mañana de Barcelona 14 cabezas de ganado vacuno.

Por la policía será esta tarde reembarcada para Barcelona una muger que llegó á Palma el viernes último fugada del hogar conyugal.

RESfriados se evitan y curan con el uso de las Pastillas Morelló.

Anoche en las inmediaciones de la Plaza del Olivar promovieron fuerte disputa por cuestión de intereses dos individuos, resultando uno de ellos con ligeras contusiones y rasguños en la cara.

Ayer se promovió un alboroto en la calle de la Merced motivado por haber sido atropellado un burro que estaba abandonado en la vía pública por uno de los carros de la basura.

Ambos conductores se llenaron de improperios y hubiesen llegado á las manos á no intervenir oportunamente un individuo de la guardia municipal, que les citó para ante sus superiores.

Todas las sesiones que se dan en el Cinematógrafo Nicolás véase en extremo concurridas, llamando especialmente á la atención del público la película «Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo».

Ningún Jabón en bondad y sroma al Jabón Fluido Gergot proclamado por las personas del buen tono, como el rey de los Jabones. Venta en perfección.

Ha sido denunciado al Juzgado de Instrucción de la Lonja un individuo vecino de esta Capital, llamado Miguel Rosselló Vidal, quien en una rifa sostenida con su esposa, le propinó una soberbia paliza, causándole lesiones de relativa importancia.

Durante las últimas veinte y cuatro horas se han registrado dos nuevos casos de viruela, uno en la calle de Roca del suburbio de la Soledad y otro en la calle de Bayarte del Arrabal de Santa Catalina.

Ha sido dado de alta el enfermo va-

rioloso domiciliado en el lugar conocido por «Es Piná», de la carretera de Puigpuñent.

El número total de atacados que existen actualmente en esta capital y su término asciende á treinta y seis.

El cabo de policía Sr. Comas detuvo anoche á un individuo autor de la sustracción de un reloj y cadena de plata de una casa de la calle de Bauló.

Dicho individuo en unión del atentado oportuno ha sido puesto á disposición del juzgado de instrucción del distrito de la Catedral.

SOMASOSE Contra la clorosis.

Hoy se ha presentado en la Inspección de vigilancia una muger reclamando una muchacha menor de edad, hija suya, que se fugó del hogar paterno.

La policía practica pesquisas para capturarla.

La guardia civil de Sta. María ha denunciado al juzgado á dos sujetos que sostuvieron acalorada reyerta, resultando ambas con heridas leves en la cabeza.

Por la benemerita del puesto de Santany, ha sido detenido y entregado al juzgado municipal de aquella villa, un sujeto que con una piedra infirió seis heridas en la cabeza á un convecino suyo, que fueron calificadas de pronóstico reservado por el facultativo que le auxilió.

OSTRAINA

el mayor reconstituyente y el mas recomendado por los médicos.—Depósito Centro Farmacéutico, Harina 34 y principales farmacias y droguerías de Palma y del mundo.

5

BOLSIN

Barcelona 6 (á las 10.)

Table with 2 columns: Location and Price. Interior... 80'16, Nortes... 49'80, Alicantes... 86'05, Francos... 18'00, Orenses... 00'00, Coloniales... 00'00

Espectáculos

Cinematógrafo Truyols

Programa para esta noche.

Estrenos

La voz de la conciencia.—Las alegrías del divorcio.—La última Bruja. Ladrones de nidos.—Melón encantado.

Sesiones á las 6, 6 y tres cuartos y 7 y media.

HOJA DEL CALENDARIO

MARZO Sale el sol 6 h. 14.—Pónese 5 h. 48.

Large number 6 in a decorative frame.

El día religioso

Jubileo de Cuarenta Horas.

Para mañana

En Montesión concluyen las Cuarenta Horas. Exposición á las siete y misa de Comunión general; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las tres y media los actos de coro, luego Rosario, novena y reserva de S. D. M.

AL LENTE DE ORO

25, BROSSA, 25

Elegantes molduras y cromos para cuadros ÚLTIMA NOVEDAD se han recibido.

Lentes y gafas de todas clases. Se hacen camposturas.—Precios económicos.

25, BROSSA, 25

JAIME HERNÁNDEZ

PINTOR

SAN MIGUEL, 21—PALMA

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea á 5 pesetas balón, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colección de papel á 1 real roll. Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital. Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad.

Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 28. Otra sucursal en Mataró, calle de Barcelona, 18.—Corresponsales en toda la península.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel, número 21 — PALMA

### NO MÁS VELLO

20 AÑOS de éxitos es la mejor garantía de que los «POLVOS cosméticos de Franch» quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven a reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil a las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—250 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias y en Palma, en la de Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera 14, y en el Centro Farmacéutico



**PARA ENFERMEDADES URINARIAS**  
**SÁNDALO PIZA**  
MIL PESETAS  
al que prescriben CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veintidós años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Fino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo acompañando su valor.  
Pedid Sandalo Piza.—Desconfiad de imitaciones.

### VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO

Premiado con 4 grandes Diplomas de honor, cruces de Mérito y Medallas de oro, Marsella, Londres, etc., etc.  
(KOLA, COCA, GUARANA, CACAO y FÓSFORO ASIMILABLE)  
Cura la Anemia, Raquitismo, Enfermedades nerviosas y del corazón, Afecciones gástricas, Digestiones difíciles, Atonía intestinal, etc., etc.  
Indispensable a las señoras durante el embarazo y a los que efectúan trabajos intelectuales ó físicos sostenidos.—Sin rival para los niños y ancianos.  
**FARMACIA DE PINEDO**  
CRUZ, 10 **BILBAO**  
PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

### SOCIEDAD GENERAL

TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA  
LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el día de para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

admitiendo carga y pasaje.  
El día de saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor francés

### ALGERIE

admitiendo carga y pasaje.

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día de para Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

### PROVENCE

admitiendo carga y pasaje de tercera clase.  
Consignatarios en Barcelona: RIPOL y Comp.; Dormitorio de San Francisco 25, pral.

### NO MAS PELO BLANCO

### TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.  
Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

**HISTOGENO** LLOPIS  
CURACION radical de la TUBERCULOSIS, ANEMIA y ENFERMEDADES CONSUNTIVAS. Recomendado por todas las eminencias médicas.  
Se vende en todas las farmacias.—Unicos importadores: Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Autor Ferras 1 y 8, Madrid.

**GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR** MARCA BAR  
Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del agua ó de las aguas minerales sulfurosas.  
Precio del frasco: 3 pts.  
Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela—Centro Farmacéutico—Palma

**ANEMIA OSTRINA**  
se cura con la OSTRINA  
RECONSTITUYENTE SUPERIOR A TODOS y el más recomendado por los Señores Médicos.  
Puede tomarlo del niño de teta al anciano más débil.  
Los que recomiendan la OSTRINA conseguirán el agradecimiento de los enfermos.  
CATALOGO GRATIS Y VENTA  
Centro Farmacéutico y principales farmacias y droguerías de Palma y del mundo.  
Marcas Registradas

### ¿MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL **CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**



Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el **Céfiro de Oriente-Lillo** es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tiña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.*  
Millones de personas que han usado el **Céfiro de Oriente-Lillo** certifican y justifican sus prodigiosos resultados.  
*El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere*, pues mediante contrato

**¡Nada se paga si no sale el cabello!!**  
¿Puede darse mayor garantía en el éxito infalible del tan renombrado **Céfiro de Oriente-Lillo**?  
Consulta por el inventor **D. Heliodoro Lillo**, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.—BARCELONA, de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.  
También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.  
De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.  
**AVISO IMPORTANTE**  
25.000 PESETAS se apostarán contra igual cantidad, al que pretenda demostrar que existe en el mundo un preparado que dé mejores resultados que el **CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**

**Se alquila** Un segundo piso en la calle de Jaime II número 32.  
Informarán, Santo Domingo 12.

### SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA

DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (Antes JULIUS G. NEWILLE)  
Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley and Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos mores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson» Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman and Company»—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, atracción eléctrica.—Bombas centrífugas—Bombas Bloks.  
Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues—Reparación de buques—Construcciones metálicas—Calefacción y ventilación—Fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS—Presupuestos gratis—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza  
Único Representante: **BERNARDO ESTELA** Palma Mallorca

### SEÑORITA

Educada y de buenos informes desea colocarse para su servicio con persona respetable de posición.  
Informes: Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

### Se vende

En la ciudad de Inca una gran casa con varios almacenes adheridos á ella, uno de los cuales tiene unos 20 metros de largo por unos 10 de ancho, con gran corral, estando en punto á propósito para cualquier negocio; tanto se vende á plazos como se alquila.  
Informes en Inca al médico Sr. Llabrés (a) Caloyas y en Palma, en el Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

**ESQUELAS MORTUORIAS**  
PARA ESTE PERIÓDICO  
Se admiten hasta las 12 de la mañana en la imprenta del mismo Soledad 27 y en el Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia 10.

### EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO

EL **TRICÓFERO PADRÓ**  
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.  
Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

### PASTILLAS CRESCO DE MENTOL Y COCAINA

El dolor de garganta y la tos cesa á la primera pastilla.  
El **MENTHOL**, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.  
Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertrofiadas ó atroficas, de tórax seco, granuladas, glandular, ocaica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coqueo laringeo, en las toses convulsivas tan persistentes, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueo, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta en tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.  
Pesetas 150.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

### VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur  
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá el día 15 de Marzo del puerto de Barcelona el vapor español

### ARGENTINO

Precios de pasaje de Palma para Montevideo y Buenos Aires: 1.ª, 147; 2.ª, 100, y 3.ª, 83 duros.  
Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el 3 de Marzo el vapor español

### MIGUEL M. PINILLOS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto el día 20 de Marzo el vapor

### CATALINA

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores avisen á la mayor brevedad la carga que deban embarcar para reservarse la cabida necesaria.  
Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Planas Representantes.—San Juan 20.—Palma.

### GRAN FÁBRICA DE PRODUCTOS REFRACTARIOS Y DE GIE M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias  
Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según requisitos.  
Ventas de tierras refractarias.—Fábrica: Bordeta, Teléfono núm. 327.—Despacho Princesa y Cotonero 6, Teléfono 647, Barcelona.

### DEPILATORIO IMPERIAL DEL DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

### NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las «Blenorragias» purgaciones «Gonorreas» y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente  
Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias y en Palma á la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2.

# JABÓN FLUIDO GORGOT

Este Jabón compuesto de hiel de vaca, Afrecho y Salol es de perfume finísimo, y viene recomendado por la «higiene moderna» para la limpieza del cutis, en sustitución del jabón en pastillas. Indispensable y necesario para lavar la cara; por no producir escozor, conservarla tersa, sin manchas, sin granos, rojeces y arrugas prematuras. Usándolo en el baño, preserva á la piel y cuero cabelludo de toda enfermedad contagiosa. Con su uso diario se conserva la belleza eternamente.

DE VENTA: En todas las buenas perfumerías de Palma  
NOTA: En el Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia se facilitarán gratis botellitas de muestra de este jabón y datos para los pedidos al por mayor.

### OBSEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufran Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón y Enfermedades nerviosas, recobran la salud rápidamente con el **FOSFO GLICO-KOLA DOMENECH**  
que recomiendan los médicos más eminentes.  
SE REMITIRÁ GRATIS una muestra de este maravilloso TÓNICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica) á toda persona que lo solicite del autor Sr. Domenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.